



辛安伏案书写建言材料。 记者 王鑫 摄

# 退休不退责 哪里需要“都要冲”

## 济南市民巡访团团长辛安新年有新期待

□生活日报记者 杨璐

到明年4月，辛安就满70岁了。人生七十古来稀，他把大半生的情感、精力和心血都倾注到对济南这个城市的热爱、眷恋和奉献上。

辛安是群众性公益组织——济南市民巡访团团长，被人称为“建言大王”，自2004年起，化名“欣向泉”，意为“心中向往泉城更美好”，连续15年给政府各部门建言献策60多万字。

市民巡访团成立于2013年，从一个人到一群人，无论寒冬酷暑，不分阴晴昼夜，辛安和团员的脚步遍布济南大街小巷、景点社区、车站学校，捕捉城市治理“疑难杂症”，倡导文明风尚、提升城市形象。

“身体允许的话，我想一直做下去，如果非要定个期限，暂定80岁吧。”作为“市民代言人”，辛安想把公益事业进行到底，继续用文字反映城市的“美丽与差距”，带领团员用行动做好“城市啄木鸟”，谱写出一个个普通市民的“平凡与荣誉”。



辛安（左）向本报记者杨璐展示手机中的微信消息。

记者 王鑫 摄

### 推迟的旅行计划

12月20日周五下午，济南某部门活动临时改期，辛安难得在家休息。

受邀参加政府部门、民生单位的座谈会、发布会、论坛或者调研参观，作为市民代表提出意见建议。有时白天参加活动，晚上还要熬夜写建言材料。

一天下来，接打电话三四十个，未读的微信消息超过1700多条。“你看，光置顶消息就这么多，真是读不过来。”辛安靠在椅背上，连续说话让他的咳嗽加剧，喝热水压不住，索性吃了几粒清咽滴丸。他的咳嗽一直不见好，没腾出空去医院瞧一瞧。

对辛安来讲，即将过去的2019年，是忙碌的一年。元旦当天就按下了忙碌键，那天济南历史上第一条地铁线1号线通车，他作为市民代表受邀乘坐体验。这一忙，从年头一直忙到了年尾。

翻看记事本，拖了一年又一年的旅行计划又一次泡汤。

自2008年退休后，辛安一直想走遍祖国的大江南北，看遍世界各地的风光。“本来定好了五一去四川，十一去俄罗斯。正好赶上了上半年创卫复审，下半年创城复审，俩旅游都没有去成。”

旅行是辛安的爱好的，家里有一个玻璃柜，专门陈列着各地旅行带回来的纪念品。不过从2013年开始，旅行纪念品没有再增加，因为他领了“新任务”，没有时间再外出旅行。

自2013年3月，济南市精神文明委成立了“创建全国文明城市市民巡访团”，巡访团不断扩展，市民评议市民巡访团、市信访工作市民巡察团、12345市民热线市民巡访团……加上各区成立的市民巡访团，十几个团的团长都是辛安。

遗憾留在2019年，辛安把旅行又写到了新一年的计划中。“等春暖花开时，先去四川看看，成都、重庆、九寨

沟、乐山大佛这几处是一定要去的，10天左右。”一直没有踏足四川让他遗憾不已。下半年计划游览周边大国俄罗斯，莫斯科、圣彼得堡……2020年，辛安想要完成“旅行打卡”。

### 从“建言大王”到“团长”

起初，辛安是一个人在默默地为改变济南城市形象努力。

2004年，还在上班的他化名“欣向泉”，寓意“心中向往泉城济南更美好”，几乎每个双休日和节假日，都穿梭在济南的大街小巷，骑坏了两辆自行车，把耳闻目睹的城市现象和民声民意，向党委政府提出意见和建议，一些高质量建议还得到了省、市领导的批示。但政府只见其文，不见其人，甚至通过媒体寻找他。

2009年，“潜伏”5年后，他被市委宣传部发现后浮出了水面，至今共提出意见建议2000余项次，60多万字，大多被各级党委政府采纳，是名副其实的“建言大王”。他还被10余个部门聘为特邀监督员。

从一个人到一群人，在济南越来越多的“欣向泉”出现了，2013年济南创城市民巡访团成立，辛安任团长。

“别人让我干，就是信任，义不容辞要干好！”辛安介绍说，市民巡访团大多由退休人员组成，年龄在55岁至70岁之间，大多数是中共党员，大家聚在一起舍小家顾大家，参加形式多样的公民道德活动、学雷锋志愿服务，积极参加创城，到各街道办事处、居委会、农村巡访检查创建情况，指出存在的各类问题，并将存在的问题上报、督促改正。

在6年创城道路上，辛安率领团员穿梭在街道、社区、大街小巷中巡访检查。他曾连续几个月早晨五点起床，到达地点后，步行几个小时进行巡访检查，走遍了市内50余个街道。夏天有时气温达37度高温，身体不适时就吃下10粒速效救心丸、1片降压药、两瓶藿香正气水，继续坚持检查，有时一天步行达2万步，巡查4个办事处，走10公里路程。

当济南市获得“全国文明城市”这一殊荣后，辛安代表700万市民把“金字招牌”挂在了济南市政务服务中心内。

新的一年，辛安和团员们会为“金字招牌”永远挂在济南而努力。“创城不再是一蹴而就了，复审每年都会有，我们巡访团也会一如既往地开展工作，劲头不减，干劲不松，按照创城

的标准做好每一件事。”辛安说。

### 哪里需要“都要冲”

本可以退休在家颐养天年，辛安却放弃与儿孙同乐的时间，冒着寒风酷暑奔波在外，为城市建设发展绞尽脑汁。最忙最累的时候，回家吃饭歇5分钟，立马又出去。白天奔波，晚上写材料熬到24点以后，第二天怕起不来床就定个闹钟，咬牙坚持。

有时女儿会劝说：“老爸，咱都70岁了，什么时候是个头啊。”每当他在烈日下寒风里奔波，家人都会担心他的身体，但都知道劝也劝不住。

“有的时候，家人也会觉得我这么做不值得，但是我就想，如果不做，大家都不做，我们的城市怎么能更好呢？”辛安说，自己从小受的教育是学习雷锋、奉献社会，大概是家风传承，从小看到自己的父母回家，谈论的都是工作、国家、党的事业，为社会干点啥，所以，无论在部队的20年，海关工作的20年，还是退休后的11年，他都是想着不讲价钱、甘愿奉献。

退休后，辛安继续为海关事业做贡献，由他熬夜勤奋书写，由他患癌症的妻子陪同打字，加班加点为青岛海关写出了13年、达25万字的部分史志；为济南海关起草了20年大部分史志，达20余万字，分文报酬不取。

辛安不仅给政府提建议加大对民生工程的投资，个人还自费7000余元整修了所住宿舍区的路面，并多次捐款给灾区。

辛安说，自己是一个完美主义者，对于在乎的事情会尽心尽力，力争做到完美。为了写出高质量的意见建议，他每天读报看新闻联播，紧跟市情、省情、国情，写的意见建议已汇总成七本大册子。

“为社会办点事，一天过得才有意义。”辛安对济南怀有深厚的情感，城市的发展与变化他都看在眼里，这几年环境面貌焕然一新，高楼大厦越来越多，高精尖项目纷纷落地，省会向着“大强美富通”的目标迈进，他发自内心地感到高兴。

“哪里需要都要冲，身体允许的话，我想一直做下去，如果非要定个期限，暂定80岁吧。”

退休不退责，辛安没想过停下来，把巡访团做好，把公益事业进行到底，新的一年希望更多的热心市民心系泉城、心向泉城，用自己的智慧为城市发展提出更好的建议，贡献自己的力量，让济南城市形象再上一个新台阶。